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Мета статті – визначити стан нормативно-правового врегулювання проблем відкри-
тої науки в Україні.

Методи дослідження базуються на сукупності загальнонаукових методів узагальнен-
ня, систематизації, прогнозування щодо висвітлення нормативно-правового врегулюван-
ня питань відкритої науки, аналітичного моніторингу законодавчої бази та публікацій 
із теми дослідження. 

Наукова новизна. Здійснено аналіз нормативно-правового регулювання відкритої 
науки в Україні. Висвітлено основний перелік нормативних документів, що регулюють 
відкриту науку. Визначено тенденції розвитку законодавчої бази та окреслено проблемні 
питання, що потребують вирішення на державному рівні. 

Основні висновки. Аналіз нормативно-правової бази засвідчує її спрямованість на 
розвиток відкритої науки і підтримку цифрових інновацій для покращення доступності 
та обміну науковими знаннями в Україні. Серед ключових завдань визначено вдоскона-
лення існуючої і створення нових елементів національної інфраструктури підтримки на-
укової комунікації, розвиток цифрових інфраструктур для науки та інновацій, сприяння 
інтеграції до Європейської хмари відкритої науки та Єдиного цифрового простору Європи, 
приєднання до меморандуму EOSC, а також удосконалення державної підтримки участі 
українських наукових центрів і дослідників у національних та європейських цифрових 
інфраструктурах. Водночас, попри значний прогрес у розвитку правових механізмів, низка 
бар’єрів досі обмежує ефективне впровадження відкритої наукової комунікації. Із прий-
няттям ключових законодавчих актів та стратегічних документів було закладено правову 
основу для забезпечення доступності наукової інформації, інтеграції України у міжнародні 
ініціативи відкритої науки та розвитку відповідної інфраструктури. Ключовим драйвером 
є прийнятий у жовтні 2022 року Національний план щодо впровадження відкритої науки. 
Однак на практиці імплементація цих норм супроводжується численними викликами, що 
потребують подальшого доопрацювання та системного вирішення. 

Ключові слова: відкрита наука, нормативно-правова база, законодавство, відкритий 
доступ, наукова діяльність, інформаційне суспільство, національна політика, наукова біб-
ліо тека, біб ліо тека закладу вищої освіти. 
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ВСТУП 
Відкрита наука є одним із пріоритетних напрямків європейської політики 

у сфері наукових досліджень та інновацій. Її концепція ґрунтується на прагнен-
ні зробити результати наукової діяльності максимально доступними, прозорими 
та відтворюваними для наукової спільноти і суспільства загалом. Відкрита наука 
охоплює низку взаємопов’язаних практик, зокрема відкритий доступ до наукових 
публікацій, управління та поширення дослідницьких даних, відкрите рецензуван-
ня, відтворюваність досліджень, участь громадськості в науковому процесі, а та-
кож забезпечення прозорості на всіх етапах дослідницького циклу. Такий підхід 
сприяє не лише підвищенню ефективності наукової комунікації, але і зміцненню 
довіри до науки, розвитку міждисциплінарної співпраці та формуванню нових 
моделей знаннєвої інфраструктури. В Рекомендаціях ЮНЕСКО поняття «Відкри-
та наука» визначено так: «інклюзивний конструкт, що об’єднує різноманітні іні-
ціативи та практики з метою забезпечення відкритості, загальнодоступності та 
створення умов для повторного використання наукових знань, створених різни-
ми мовами, для всіх зацікавлених сторін. Відкрита наука охоплює всі наукові дис-
ципліни та аспекти дослідницької практики, включаючи фундаментальні, при-
кладні, природничі, суспільні та гуманітарні науки» (United Nations Educational, 
Scientific and Cultural Organization, 2021). 

Тобто ключовими елементами відкритої науки є відкрите наукове знання, 
наукові інфраструктури, залучення представників суспільства та відкритий ді-
алог з іншими системами знань. У широкому розумінні відкрита наука веде до 
змін у взаємодії та співпраці між науковцями, відкритого обміну результатами  
своїх досліджень. Для фахівців з інформаційної та біб ліо течної справи це від-
криває нові перспективи й водночас вимагає переосмислення традиційних 
ролей і практик підтримки наукових досліджень. Формування, розвиток нор-
мативно-правової бази задля врегулювання питань відкритої науки  – це одне 
з найнагальніших завдань сьогодення. Досконалість законодавчої бази є основою 
для реалізації державної політики у сфері відкритої науки, забезпечення її ефек-
тивного функціонування, вдосконалення змісту та якості.

ТЕОРЕТИЧНЕ ПІДҐРУНТЯ 
Аналіз публікацій щодо впровадження відкритої науки засвідчує вагому кіль-

кість розвідок. Серед зарубіжних дослідників проблеми запровадження відкритої 
науки, відкритого доступу проаналізовано П. Субер, С. Леонеллі, Є. Мендес Родрі-
гес, Д. Теннант, П. Мазуццо, Л. Вальтман, К. Нейлон та іншими. Серед українських 
науковців нашу увагу привернули праці В. Білоус, Н. Бороздих, О. Бруй, Н. Калюж-
ної, В. Касьяна і В. Кушнарьова, В. Копанєвої і Л. Костенка, А. Любчич, О. Сербіна 
та Т. Ярошенко. 

Зокрема, теоретичні та практичні аспекти впровадження нових моделей нау-
кової комунікації в діяльність біб ліо тек, таких як інституційні репозитарії, елек-
тронне наукове періодичне видання, освітні платформи, були висвітлені у роботі 
В. Білоус (2019). Для розкриття теми нашого дослідження значний інтерес являла 
стаття Н. Бороздих (2023), в якій надано огляд двадцятирічної історії формування 
нормативно-правової бази розбудови інформаційного суспільства в Україні, яка 



Український журнал з бібліотекознавства та інформаційних наук. Випуск 15 (2025)
Ukrainian Journal on Library and Information Science. Issue 15 (2025)

25ISSN 2616-7654 (Print)
ISSN 2617-8427 (Online) 

заклала фундамент для втілення принципів відкритої науки у вітчизняному до-
слідницькому просторі.

О. Бруй (2016) проаналізувала значення і роль відкритого доступу в наукових 
комунікаціях; здійснила огляд особливостей інституційних репозитаріїв та пред-
ставила програмне забезпечення, на основі якого вони найефективніше функціо-
нують. Сучасний стан і перспективи розвитку відкритого доступу в Україні та 
роль індифікаторів у цьому процесі визначила Н. Калюжна (2021, 2023). Систему 
депозитаріїв в Україні, принципи їх побудови запропоновано В.  Копанєвою та 
Л. Костенко (2021).

В. Касьяном та В. Кушнарьовим (2023) на основі сформованої вибірки із два-
надцяти біб ліо тек провідних закладів вищої освіти (ЗВО) України представлено 
тематичний спектр електронних ресурсів і сервісів інституційних репозитаріїв, 
схарактеризовано методичне та нормативно-правове забезпечення їх функціо-
нування. За висновками дослідження представлено особливості реалізації біб ліо-
теками українських ЗВО основних принципів відкритої науки, запропоновано 
резерви розбудови відкритого інформаційного простору для науковців та здо-
бувачів вищої освіти. Про затребуваність і перспективи відкритої науки у гло-
бальних масштабах наголошено у розвідці А.  Любчич (2023). З нагоди 20-ліття 
Будапештської ініціативи відкритого доступу Т. Ярошенко (2021) схарактеризу-
вала основні здобутки політики відкритого доступу та визначила етапи розвитку 
концепції відкритої науки. Т. Ярошенко, О. Сербін та О. Ярошенко (2022) нада-
ли слушні рекомендації щодо участі фахівців біб ліо тек у створенні репозитаріїв 
у структурі академічних біб ліо тек. 

Отже, здійснений аналіз публікацій доводить відсутність праць, в яких комплекс-
но представлено нормативно-правову базу регулювання відкритої науки в Україні.

Мета статті – визначити стан нормативно-правового врегулювання проблем 
відкритої науки в Україні.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Нормативно-правове забезпечення є фундаментом відкритої науки, її роз-

витку, функціонування та реформування. Законодавче підґрунтя для врегулю-
вання питань щодо забезпечення відкритого доступу до результатів наукової 
та науково-технічної діяльності в Україні почало формуватися ще у 2007 році 
із прийняттям Закону України «Про Основні засади розвитку інформаційного 
суспільства в Україні на 2007–2015 роки» (Верховна Рада України, 2007). Цей За-
кон проголосив важливість створення відкритого інформаційного суспільства, 
орієнтованого на потреби громадян та їх право на вільний доступ до інформації 
і знань. У частині 3 «Національна політика розвитку інформаційного суспільства 
в Україні» зосереджено увагу на необхідності забезпечення доступу до електрон-
них інформаційних ресурсів, зокрема на створення національної інфраструктури 
для забезпечення обміну, збереження, відшукуваності та використання інформа-
ції як дослідниками, так і громадськістю. Закон також передбачає надання віль-
ного доступу до результатів наукових досліджень, виконаних за фінансової під-
тримки з Державного бюджету України (Верховна Рада України, 2007).

З метою реалізації поставлених завдань 15 січня 2009 року у Міністерстві юс-
тиції України було зареєстровано Наказ «Про затвердження Порядку передавання 
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електронних копій періодичних друкованих наукових фахових видань на збері-
гання до Національної біб ліо теки України імені В. І. Вернадського», який зобов’я-
зував українських видавців наукових журналів передавати електронні копії своїх 
видань на зберігання до зазначеної установи. Цим документом було визначено 
порядок передачі електронних копій та супроводжувальних матеріалів, які ма-
ють бути подані разом із виданнями. Водночас Наказом встановлено вимоги до 
набору елементів та формату електронних копій наукових періодичних видань, 
що дозволяє забезпечити їх коректне збереження та доступність для подальшо-
го використання (Вища атестаційна комісія України, 2008). Саме це законодавче 
рішення поклало початок формуванню національного депозитарію національної 
фахової періодики під назвою «Наукова періодика України», що сприяло систе-
матизації наукових ресурсів в Україні, підвищенню їх доступності для науковців, 
дослідників, освітніх та наукових установ, журналістів і громадськості. Наступним 
важливим кроком стало прийняття Наказу Міністерства освіти і науки України 
«Про оприлюднення дисертацій та відгуків офіційних опонентів» 22 липня 2015 
року, який зобов’язував вчені ради публікувати електронний примірник дисер-
тації на офіційному вебсайті установи протягом трьох місяців із моменту видачі 
диплома доктора філософії або доктора наук (Міністерство освіти і науки Украї-
ни, 2015). Це рішення значно поліпшило доступність результатів дисертацій для 
широкої громадськості та сприяло зміцненню принципів академічної доброчес-
ності і прозорості в наукових дослідженнях. Із прийняттям у січні 2022 року нової 
Постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку присудження 
ступеня доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої 
ради закладу вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня докто-
ра філософії» (Кабінет Міністрів України, 2022a) ця норма отримала подальше 
вдосконалення. Тепер аспіранти зобов’язані подавати електронний примірник 
дисер тації до державної наукової установи «Український інститут науково-тех-
нічної експертизи та інформації», яка потім архівується до Національного репо-
зитарію академічних текстів (НРАТ) (Кабінет Міністрів України, 2017). Крім того, 
дисертації додаються також до локального репозитарію навчального закладу. Ви-
мога оприлюднення дисертації на здобуття ступеня доктора філософії законодав-
чо закріплена і Законом України «Про вищу освіту» (Верховна Рада України, 2014).

Створення НРАТ сприяло впровадженню в Україні принципів відкритої нау-
ки, відкрило можливості для інтеграції України з Європейською хмарою відкри-
тої науки (EOSC) та її онлайн-платформою OpenAIR (Chmyr, 2019). До національ-
ного репозитарію включається широкий спектр академічних текстів незалежно 
від дати їх створення та оприлюднення, за виключенням документів, які містять 
відомості, що підлягають захисту відповідно до чинного законодавства. Важливо, 
що ці дані представлені у форматі, який дозволяє автоматизовану обробку елек-
тронними засобами, забезпечуючи тим самим безкоштовний доступ і можливість 
подальшого використання (Чмир та ін., 2017). У квітні 2022  року з ухваленням 
нового Регламенту НРАТ дані репозитарію стали доступними для неавторизова-
них користувачів, що також забезпечило можливість індексування його контенту 
пошуковими агрегаторами, такими як Google Scholar. Бібліографічні записи та-
кож були збагачені метаданими, необхідними для валідації публікацій (Доступ до 
академічних текстів, 2022).
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У Стратегії розвитку біб ліо течної справи на період до 2025 року «Якісні змі-
ни біб ліо тек для забезпечення сталого розвитку України», прийнятій у 2016 році, 
підкреслюється важливість створення електронних інституційних репозитаріїв. 
Очікуваними результатами такого кроку є підвищення ролі біб ліо тек закладів ви-
щої освіти у поширенні наукової інформації в міжнародному науково-освітньо-
му просторі та забезпечення доступу до неї (Кабінет Міністрів України, 2016). 

Подальша підтримка ініціативи відкритого доступу відображена в «Дорожній 
карті інтеграції України до Європейського дослідницького простору (ERA-UA)», 
ухваленій колегією Міністерства освіти і науки України у 2018 році. У рамках прі-
оритету 5 «Оптимальний обмін і трансфер наукових знань» зазначено завдання 
у підпріоритеті 5b «Відкрита наука та цифрові інновації», спрямоване на розви-
ток відкритої науки і підтримку цифрових інновацій для покращення доступно-
сті та обміну науковими знаннями в Україні (Міністерство освіти і науки України, 
2018b). Серед ключових завдань визначено вдосконалення існуючої та створення 
нових елементів національної інфраструктури підтримки наукової комунікації, 
заснування консультативно-дорадчого органу з розвитку цифрових інфраструк-
тур для науки та інновацій, сприяння інтеграції до Європейської хмари відкри-
тої науки та Єдиного цифрового простору Європи, приєднання до меморандуму 
EOSC, а також удосконалення державної підтримки участі українських наукових 
центрів і дослідників у національних та європейських цифрових інфраструкту-
рах. Індикаторами для моніторингу досягнення цілей визначено частку публіка-
цій у відкритому доступі та проведення спільних заходів із державами-членами 
ЄС щодо впровадження принципів відкритої науки. 

Продовженням роботи в цьому напрямі стало прийняття оновленого порядку 
формування Переліку наукових фахових видань України від 6 лютого 2018 року. 
Нові вимоги для включення до Переліку, незалежно від категорії «A» чи «Б», зо-
бов’язували видання мати офіційний вебсайт, що стало важливим поштовхом до 
цифровізації національної видавничої сфери наукової періодики (Міністерство 
освіти і науки України, 2018a), а згодом і забезпечення онлайнового доступу до 
них. Не менш рушійне значення мала вимога обов’язкової наявності зареєстро-
ваного цифрового ідентифікатора DOI для кожної одиниці опублікованого мате-
ріалу. Відтак із метою налагодження ефективної взаємодії між національними 
видавцями та забезпечення доступу до системи DOI Міністерство освіти і науки 
України підписало меморандум про співпрацю з реєстраційною агенцією Crossref, 
яка є провідним постачальником DOI для українських наукових публікацій.

5  березня 2021  року Міністерство освіти і науки України підписало Мемо-
рандум про співпрацю з міжнародною організацією ORCID, спрямований на 
підвищення рівня ідентифікації, видимості та доступності наукового доробку 
українських дослідників. У межах співпраці було заплановано проведення низ-
ки спільних заходів із метою підвищення обізнаності наукової спільноти України 
з важливістю використання цифрових ідентифікаторів у дослідницькій діяль-
ності. Партнерство також заохочувало використання постійних ідентифікаторів 
у елементах національної інфраструктури, інституційних репозитаріях, а також 
у видавництвах і установах, які фінансують наукові дослідження (Міністерство 
освіти і науки України, 2021). 
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Наступним важливим рішенням у розбудові національної інфраструктури 
підтримки наукової комунікації стало Рішення колегії Міністерства освіти і нау-
ки України від 13 лютого 2020 року № 1/1-13 «Про створення Національної елек-
тронної науково-інформаційної системи “URIS”». Зокрема, цей нормативний 
документ визначав ключові завдання Національної електронної науково-інфор-
маційної системи (URIS), серед яких моніторинг наукової діяльності, поліпшен-
ня доступу до наукових даних та зменшення бюрократичного навантаження на 
дослідників (Міністерство освіти і науки України, 2020). Виконання та впрова-
дження системи було покладено на співробітників Державної науково-технічної 
біб ліо теки України. Через два роки Постановою КМУ від 27 вересня 2022 року 
№ 1067 було прийнято Положення «Про затвердження Положення про Національ-
ну електронну науково-інформаційну систему (Кабінет Міністрів України, 2022b) 
і перелік пріоритетних інформаційних ресурсів системи». У подальшому перед-
бачено, що саме система URIS проводитиме моніторинг поширення результатів 
наукових досліджень у відкритому доступі. 

Заохочення розміщення повних текстів наукових праць у мережі інтернет ак-
туалізувало питання запровадження гнучкого та справедливого підходу до вико-
ристання об’єктів авторського права, а також їх захисту від несанкціонованого та 
неправомірного використання у цифровому середовищі. Після низки невдалих 
спроб імплементувати у національне законодавство норми щодо використання 
публічних ліцензій із прийняттям нового Закону України «Про авторське право 
і суміжні права» від 1 грудня 2022 року це нарешті стало можливим. Новий Закон 
увів положення щодо відкритих публічних ліцензій, зокрема можливість вільного 
використання творів за умов зазначення авторства і визначення мети (Верховна 
Рада України, 2022). Це положення відповідає практикам країн Європейсько-
го Союзу, де відкриті ліцензії, такі як Creative Commons, вже давно є частиною 
правового поля, що полегшує доступ до наукових ресурсів та їх правомірне вико-
ристання. Таким чином, новий Закон не лише регулює відносини між авторами 
і користувачами, а й формує сприятливе середовище для розвитку інтелектуаль-
ної власності в Україні, що є критично важливим для економічного і культурного 
зростання країни та її інтеграції до європейського культурного простору. 

8 жовтня 2022 року Кабінет Міністрів України прийняв Розпорядження № 892-р 
«Про затвердження національного плану щодо відкритої науки», що засвідчує заці-
кавленість держави в напрямі інтеграції відкритих наукових практик у систему ви-
щої освіти, науки та інновацій. Важливо, що першим завданням зазначено «забезпе-
чення відкритого доступу до наукових результатів та науково-технічної інформації», 
яке має низку заходів для його реалізації. Зокрема, йде мова про удосконалення за-
конодавства щодо поширення результатів наукових досліджень, розроблення мето-
дичних рекомендацій, заохочення реєстрації журналів відкритого доступу у DOAJ, 
а також здійснення аналізу та моніторингу представлення національного наукового 
доробку у відкритому доступі (Кабінет Міністрів України, 2022c). 

Міжнародна співпраця та проєктна діяльність відіграли значну роль у роз-
витку практик відкритої науки в Україні, особливо з огляду на обмежені мож-
ливості національного бюджету для підтримки відповідних ініціатив в умовах 
війни. З 1 листопада 2023 року в Україні розпочалась робота над Erasmus+ CBHE 
Stran проєктом під назвою «Відкрита наука для української системи вищої осві-
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ти» Open4UA. Це трирічний проєкт, який сприяє розвитку знаннєвої економіки 
України для відновлення після війни шляхом реформування системи вищої осві-
ти. У контексті реалізації проєкту «Відкрита наука для української системи вищої 
освіти» особлива увага приділяється розвитку концепції відкритої науки. Проєкт 
одночасно зосереджується на кількох рівнях реалізації. Так, на національному 
рівні він охоплює питання державної політики та ініціатив, що сприяють інтегра-
ції відкритих наукових практик у систему вищої освіти та наукові дослідження. 
На регіональному та локальному рівнях проєкт спрямований на впровадження 
відкритої науки в конкретних університетах і наукових установах, що дає змогу 
адаптувати ці принципи до конкретних умов та потреб. Окрім того, індивідуаль-
ний рівень охоплює науковців і студентів, які активно залучаються до процесу 
відкритої науки, отримуючи можливість ділитися своїми дослідженнями та від-
критими даними, що, зі свого боку, стимулює співпрацю і обмін знаннями серед 
академічної спільноти. 

До складу консорціуму Open4UA входять 16 організацій та 4 асоційованих парт-
нери, серед яких Всеукраїнська громадська організація «Українська біб ліо течна 
асоціація». Включення представників біб ліо течної спільноти вкотре підкреслює 
їхню важливість у забезпеченні доступу. Координатор проєкту Open4UA є Націо-
нальний університет «Львівська політехніка». Серед основних завдань проєкту:

– сприяння національним перетворенням у галузі відкритої науки з метою 
оновлення системи вищої освіти та інтеграції в Європу шляхом підтримки зако-
нодавчих змін, що базуються на досягнутому суспільному консенсусі;

– запровадження сучасних практик та розроблення рекомендацій і механіз-
мів для реформування оцінювання наукової діяльності з акцентом на пріоритет-
ність відкритої науки на національному рівні під час державної атестації закладів 
вищої освіти та оцінки наукових проєктів;

– сприяння інституційним змінам у сфері відкритої науки та покращення 
оцінювання наукової діяльності в закладах вищої освіти шляхом створення і тес-
тування відповідних інструментів.

На початковому етапі проєкту було здійснено дослідження, яке показало, що, 
враховуючи чинні дослідницькі практики та культуру, подальше вдосконалення 
національного законодавства, інституційних стратегій і внутрішніх документів 
є менш актуальним, порівнюючи з необхідністю розроблення нової інфраструк-
тури та забезпечення додаткових фінансових ресурсів (Dahle & Berezko, 2024). 

28 жовтня 2024 року учасники консорціуму провели другий семінар із форму-
вання національного консенсусу щодо відкритої науки в межах проєкту Open4UA. 
Захід був зосереджений на результатах скринінгу національного законодавства 
для виявлення напрямів удосконалення відповідно до принципів відкритої науки 
та забезпечення їхньої конгруентності. Учасниками проєкту було запропоновано 
зміни до законодавчих актів щодо реалізації відкритої науки, зокрема до Законів 
України «Про наукову та науково-технічну діяльність», «Про науково-технічну ін-
формацію», «Про інформацію» та «Про авторське право та суміжні права». Серед 
запропонованих змін було удосконалення та розширення визначення «науко-
во-технічної інформації» із введенням понять «дослідницькі дані», «метадані», 
«результати наукових досліджень», визначення «відкритий доступ», права на вто-
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ринну публікацію, а також регулювання використання глибинного аналізу тексту 
та даних штучним інтелектом. 

Особливе місце у зусиллях щодо відкритості посідають локальні ініціативи 
на рівні установ, а іноді й окремих інститутів чи структурних підрозділів. Укра-
їнські університетські біб ліо теки стали піонерами у популяризації руху за від-
критий доступ. Міжнародний реєстр ROARMAP нараховує 24 (станом на листопад 
2024 року) зареєстровані політики відкритого доступу, з яких 23 інституційні, що 
рекомендують дослідникам забезпечити доступ до їх рецензованих статей через 
репозитарії відкритого доступу. Проте такі політики носять рекомендаційний ха-
рактер, без зобов’язань обов’язковості. Нова хвиля стала із впровадженням уже 
інституційних політик відкритої науки після затвердження КМУ розпорядження 
«Про затвердження національного плану щодо відкритої науки» (Кабінет Міні-
стрів України, 2022c). Уже через місяць 1 листопада 2022 року КПІ ім. Ігоря Сікор-
ського видав Наказ № НОН337/2022 «Про затвердження та реалізацію Політики 
відкритої науки в Національному технічному університеті України «Київський 
політехнічний інститут імені Ігоря Сікорського»» та став першим серед україн-
ських університетів, хто прийняв таку політику. У частині 4. Доступ до наукових 
результатів Університету зазначено, що усі наукові результати університету по-
винні бути у відкритому доступі з моменту публікації на правах ліцензії Creative 
Commons (CC-BY – Зазначення Авторства або CC-BY-ND/NC – Зазначення Автор-
ства – Некомерційна – Без Похідних) (Міністерство освіти і науки України, 2022) . 

За цим прикладом 29 червня 2023  року політику відкритої науки ухвалив 
ДВНЗ «Ужгородський національний університет». Чільне місце у документі посі-
дає забезпечення відкритого доступу до результатів фундаментальних і приклад-
них наукових досліджень та науково-технічної інформації (Державний вищий 
навчальний заклад «Ужгородський національний університет», 2023). Реалізацію 
практик відкритої науки біб ліо теками ЗВО проаналізовано в дослідженні В. Кась-
яна та В. Кушнарьова (2023). Автори визначили, що «спільними для біб ліо тек ЗВО 
є такі напрями діяльності: підтримка дослідницької інфраструктури університе-
ту, що відображається у збереженні та управлінні інституційними репозитаріями 
публікацій, оновленні контенту, а також самоархівуванні записів, описі та збе-
реженні метаданих» (с.  33). Біб ліо теки опікуються ефективним функціонуван-
ням інституційних репозитаріїв, а наукові біб ліо теки НДУ ім. М. В. Гоголя, ЧНУ 
ім. Юрія Федьковича є учасниками ELibUkr.

Принципи відкритої науки впроваджуються і у Національній академії наук 
України. 29  листопада 2023  року Президія Національної академії наук України 
схвалила «Концепцію реалізації європейських принципів відкритої науки в НАН Укра-
їни». Цей документ визначає стратегію академії щодо запровадження відкритої 
науки, окреслюючи ключові цілі, принципи, пріоритетні завдання та основні на-
прями діяльності на період 2023–2030 років (Президія Національної академії наук 
України, 2023). Виходячи із того, що відкритість наукової системи неможлива без 
інфраструктури, левова частка була сконцентрована на її покращення та вдоскона-
лення. Ця інфраструктура включає кілька ключових компонентів: портал відкритої 
науки НАН України, який є центральною точкою доступу до всіх інших підсистем; 
Універсальну видавничу платформу журналів НАН України, що забезпечує пере-
хід наукових періодичних видань на формат відкритого доступу; Репозитарій на-
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укових текстів НАН України, призначений для електронного збереження наукових 
текстів та метаданих публікацій; Репозитарій відкритих даних НАН України, який 
дозволяє розміщувати, обмінюватися та повторно використовувати дослідницькі 
дані за умов відкритого доступу; Архів препринтів НАН України, що забезпечує 
відкритий доступ до наукових статей, які готуються до публікації, а також тих, що 
вже прийняті до друку, з метою оперативного закріплення пріоритетності науко-
вих результатів; Харвестер відкритої науки НАН України, який агрегує публікації 
з журналів відкритого доступу та електронних біб ліо тек, інтегруючи їх у європей-
ські та міжнародні пошукові системи (Президією НАН України, 2023).

ВИСНОВКИ 
Аналіз нормативно-правового регулювання відкритого доступу в Україні 

засвідчив, що, попри значний прогрес у розвитку правових механізмів, низка 
бар’єрів досі обмежує ефективне впровадження відкритої наукової комунікації. 
Із прийняттям ключових законодавчих актів та стратегічних документів було за-
кладено правову основу для забезпечення доступності наукової інформації, інте-
грації України у міжнародні ініціативи відкритої науки та розвитку відповідної 
інфраструктури. Ключовим драйвером є прийнятий у жовтні 2022  року Націо-
нальний план щодо впровадження відкритої науки. Однак на практиці імплемен-
тація цих норм супроводжується численними викликами, що потребують подаль-
шого доопрацювання та системного вирішення. 
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REGULATORY AND LEGAL FOUNDATIONS FOR ADJUSTING 
OPEN SCIENCE ISSUES IN UKRAINE

The aim of the article is to study the current state of regulatory and legal governing the 
open science issues in Ukraine.

The research methods ground on a set of basic scientific methods, including generalisa-
tion, systematisation and prognostication on the coverage of the regulatory and legal governing 
open science issues, analytical monitoring of the legislative basis and publications on the topic 
of the study.

The scientific novelty. An analysis of the regulatory and legal governing the open science 
issues in Ukraine is carried out. The main list of regulatory documents governing the open sci-
ence is highlighted. Tendencies in the development of the legislative framework are identified; 
problematic issues that need to be resolved at the state level are outlined.

Main conclusions. The analysis of the regulatory and legal framework reveals its focus on ad-
vancing open science and supporting digital innovations in order to enhance the accessibility and 
exchange of scientific knowledge in Ukraine. Among the key priorities identified are enhancing exist-
ing blocks and creating new components of the national infrastructure to support scientific commu-
nication; developing digital infrastructures for science and innovations; facilitating integration into 
the European Open Science Cloud and Single European Research Ecosystem; joining the EOSC mem-
orandum; strengthening state support for the participation of Ukrainian research institutions and 
scientists in national and European digital infrastructures. At the same time, despite notable progress 
in advancing legal mechanisms, several barriers continue to hinder the effective implementation of 
open scientific communication. The adoption of key legislative acts and strategic documents has es-
tablished a legal foundation for expanding access to scientific information, integrating Ukraine into 
international open science initiatives and supporting the development of necessary infrastructure. 
A major key driver in this process is the National Plan for Open Science Implementation, adopted in 
October 2022. Still, the practical application of these measures continues to face numerous challeng-
es that call for further refinement and systemic solutions.

Keywords: open science, regulatory and legal framework, legislation, open access, scientif-
ic activity, information society, national policy, scientific library, library of a higher education 
institution.
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